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ABONAMENTUL 
Pentru Anstro-Ungaria: 

pe un an . . . 20 cor. 
pe !/ 2 an . . . 10 , 
pe V 4 an . . . 5 , 
pe 1 lună . . . 2 , 
N-ril de Duminecă pe an 

4t coroane. 
Pentru România şi străină

tate pe an 4 0 franci. 

Manuscripte na se înapoiază. 

TRIBUNA POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA 

Arad, Deák Ferencz-utoza nr. S9. 

DîSERŢIUNILE: 
de un şir garmond: prima 
dată l i tan! ; a doua oară 
12 banï; a treia oară 8 b. 

de fiecare pnblieaţitme. 

Atât abonamentele, cât şl 
inserţinnile sunt a se platt 

înainte In Arad. 

Telefon pentru oraţ ţi comitat 502. 

Serieorl nefrancate nn яе ргішѳво 

PERVERSI! 
In „Tr ibuna" delà 15/28 August 

citim următoarele : 
„ Abia a dat ministrul Wlassics vol

nica sa ordinaţiune referitoare la ma
ghiarizarea şcoalelor noastre şi deja s'a 
şi aflat un consistor de al nostru, care, 
în loc să protesteze, s'a grăbita da prin 
circular ordin învăţătorilor să se confor
meze ordinaţiunii. 

я1п faţa acestui fapt cuprinşi suntem 
de indignare, dar7 nu ne mirăm mult, 
ştiind că acest consistor e cel din Arad, 
în fruntea căruia vrea să ajungă, ca 
episcop, aşteptând întărirea, d-nul Vasilie 
Mangra. 

„Circularul slugarnic şi păcătos al 
consistorului aradan, pe care îl dăm mai 
jos, ni-'l-a trimis un vrednic învëtûtor 
din jurul Aradului, însoţit de urmă
toarele şire: 

— 25 August n. c. 
„Ca röspuns la frumosul şi plinul de 

învăpăiată dragoste de neam al articolu
lui d-voastre de fond, publicat in „Tri
buna" nr. 144 a. c. sub titlul: „Pe
ricolul вѳ apropie* trimit în alăturare 
ordinul ven er. nostru Consistor arâdan, 
primit tocmai acum. 

„Ceea-ce nu putem crede este fapt 
împlinit. Intre astfel de împrejurări ce 
e de făcut? Nu suntem noî. îcveţătonî 
astfel designaţi de călăi ăl viitorului 
scumpului nostru popor? Ca putut-o 
face Ungurul, nu mô mir mult. D'apoî 
n'avem noî drepturile noastre puse în 
lege fundamentală şi totuşi să ne plecăm 
eapul unei ordinaţiunî ministeriale, fără 
nici o împotrivire? fără a încerca mai 
nainte toate mijloacele posibile pentru 
delăturarea acestui rëuî 

,Vaï Doamne, până când tot aniî 
blăst&muhî!» 

Şi, după acestea, reproduce circu
larul consistorial cu datul 11/23 Iulie 
subscris de protosincelul / . / . Papp, 
circular despre emiterea căruia am 
dat deja lămuriri în articolul nostru 
de fond delà 13/26 c 

Cu alte cuvinte : pentru că Ven. 
Consistor din Arad s'a supus unei ordi
naţiunî scoasă de ministru pe temeiul 
legii, după-cum am arătat, şi n 'a făcut 
ceea-ce numai Dr. Raţiu puté să facă, 
de vină este . . . Vasilie Mangra. 

Nici Consistorul din Caransebeş 
nici cel din Sibiiu n ' a f ă c u t a l t - f e l 
d e i â t cel d i n A r a d , pentru-ca şi 
dacâ-I vorba de remonstrare , aflând-
dune tn faţa unei mösurl generale, 
în consistor mitropolitan se poate decide 
ce paşi t rebue intreprinşi. 

Bl, dar ce-I pasă de asta „ Tri
óiméi*, ce ştie despre asta şuchiatul 
el director. „Tribuna" ştie una ş'a 
ajuns maniacă In privinţa asta : toate 
re le le să ie caute la Arad şi pentru 
toa te , azi mane ajungem ca şi pentru 
lipsa de ploaie, să învinuiască pe Va
silie Mangra. 

Zi-I mamă guşată, — eată de 
oare proverb se ţin cel delà „Tribuna". 

Dacă ar fi Insă numai atăta, n'am 
cheltui multă vorbă. Iu cele din urma 
Dr. Raţiu v rea şi el să trăiască po
liticeşte şi încă în gloria veche , deci 
ce poa te face : acuză pe alţii ca să 
nu fie acuzat. Dar nu-I numai de asta 
vorba, ci ne aflăm aci in faţa unei 

campanii de mult ticluite, dar care 
poartă pecetea celei mal infame per
versităţi din câte a băntuit vieaţa 
noastră publică. 

După-ce a dat faliment cu poli
tica şi dovedit-a pes te mesura că nu 
mal e capabil de nimica, betrânul 
Raţiu a întrat la stăpân. P e vremea 
afacerii gimnasiului delà Braşov îl vö-
zurăm în serviciul conservatorilor din 
Romănia, fâcêndu-se de rîs cu decla
raţia că „resolvare mal sublimă* nu 
'şi-a putut închipui decât aşa : dân-
du-se banii nu consistorului bisericeî 
noastre autonome, ci pe mâna guver
nului. Veni apoi campania alegerilor 
delà Arad şi cu preţul c â t o r v a ac
ţiuni ce i a u cumperat fraţii Hamsea 
şi Meţianil, eată-l îmblătindu-ne pe noi, 
car! în lupta naţională am stat tn 
temniţă şi l'am purtat odată pe umeri, 
ear naţionalişti ti declară pe cel cari 
în vieaţa lor nu s'au distins decât 
prin linguşiri şi slugărnicii, pentru-ca 
s'ajungâ la un os de ros, ca Beleş 
János, ori In graţia domnilor, ca arehi-
mandritul Hamsea. 

Dar, venerabile président : în Con
sistor sunt membri, afară de prési
d e n t s actual I. Papp (care numai omul 
nostru nu este), Augustin Hamsea, 
Moise Bocşan, Vasilie Beleş, Traian 
Putici, toţi meţianiştl delà roată, cari 
au luat parte la şedinţa delà 11/23 Iulie 
când s'a redactat circularul cu pricina. 
Protestat-a vre-unul că nu vor să de
vină „călăi" al neamulu i? 

De ce „călău" să fie numai Man
gra, care n'a participat la şedinţă ? ! 

Dacă este tnsă incualifioabilă a-
ceastă perversi tate şi nu ştim ce să 
zicem vëzênd că un „octogenar im-
bëtrânit In lupta naţională" se pre
tează la astfel de pecătoşie, apoi şi mal 
detestabili sunt arvunitorii „Tribunei* 
clica hamsistă. 

Avem adică ştire, că cel delà 
„Tribuna" copie de pe circularul Con 
sistorulul din Arad au primit delà 
protopopul Vasilie Beleş. Ceea-ce de 
altfel este şi firesc : şcoala Beleşilor 
mal ales prin perversi tate se distinge 
Doar Beles János a scris .fratelui 
Pavel" că Mangra a subscris carta 
Manca, s'a vîndut deci guvernului ma
ghiar pentru-ca s'ajungă episcop... Era 
indicat, ca Beles Vazul să fie al doilea 
care insinua că Mangra tşl vinde şcoala 
şi biserica pentru-că protosincelul I. 
Papp, amic intim cu fraţii Beleş, a 
dat un circular de care Mangra de 
altfel n 'are nici o cunoştinţă, căci delà 
alegere încoace nu a participat la şedin • 
ţele consistorului aradan. 

El, dar asta-I tactica elicei mize
rabi le : în sus să ne denunţe că sun
tem ultraişti, că lăsată pe manile 
noastre Diecesa, am face din toate 
politică, eară în jos să ne acuze că 
nu suntem naţionalişti, ci de dragul 
mitrei episcopeştî pentru Vasilie Man
gra, ni-am vîndut cu toţii sufletul Sa
tanei şi în tot comitatul curat a re
nias numâl un agent provocator, pe 
care de altfel azi tot mal mulţi îl in
ferează cu pecetea nemerniciei. 

Cu alte cuvinte : să ne atace în 
flancuri, căci în faţă şi pe faţă n 'au 
curagiul. 

Zadarnic se ascund Insă în do
sul tristelor celebrităţi naţionale delà 
Sibiiu, căci lămurind noi causa mon
struoasei lor tovărăşii, oamenii de o-
noare cu desgust se vor Întoarce delà 
aceste paiaţe de bâioiu şi opinia pu
blică va osândi fără apel jocul acesta 
meschin al unor perverşi ordinari. 

Transacţiunea. Azi ori mâne primul-
ministru austriac va sosi la Budapesta pen
tru a lua parte la sfatul ce se va ţine în 
privinţa transacţiunei, despre care „Mün
chener Allgemeine Zeitungé scrie: 

„Soartea transacţiunei trebue să se de
cidă negreşit până la 10 Septemvrie, pentru că 
atunci încep manevrele şi după vechiul Sêu 
obiceiu, Impëratul vrea să aibă p'atunci 
resolvate toate afacerile de stat mai im
portante. Până la 10 Septemvrie se va 
şti deci, dacă cele doue guverne s'au învoit 
cel puţin asupra vre-unui provisorat ori dacă 
negocierile n'au dus la résultat, fi-va nevoie 
a se încredinţa misiunea altor guverne. Pen
tru-că dacă până la 10 Septemvrie nu s'a 
ajuns la înţelegere deplină asupra transac
ţiunei, crisa de guvern este neînlăturabilă 
şi încă în ambele părţi ale monarchiel. 
Se crede însă, că în cele din urmă se va 
ajunge la înţelegere, ne mai fiind diferinţe 
mari între guverne decât în chestia tari
fului vamal". 

* 
„Széchényi ma". Sub acest titlu 

a apărut în Budapesta o broşură care 
tratează despre situaţia actuală. Autorul 
Réz Mihály susţine că atât guvernele 
liberale, câte s'au succedat, cMçi politica 
Kossuthistă, au dat faliment. Pledează 
pentru înfiinţarea unui partid de reforme, 
în spiritul propagat odinioară de marele 
Széchényi. 

REGELE ITALIEI Ш BERLIN. 
Berlin, 29 August. 

Cu prilejul Intrării regelui Victor 
Emánuel II în Berlin s'au petrecut doue 
incidente penibile. 

Calul majorului Hoefner, care era in 
fruntea gardeî, ce petrecea trăsura de gală 
a domnitorilor, speriîndu-ѳѳ de ceva, s'a 
ridicat subit în doué picioare, înaintaui 
spre trăsura regală. Impëratul rëmase liniştit 
şi zise zimbind luî Hoefner: 

— Numai să nu sari cumva în 
trăsură ! 

Lui Hoefner 'i-a succes a-'şl în
frâna calul. 

Cu totul mai gravă a fost Intêmplavea 
cu împărăteasa, care era în trăsura a doua, 
cu princesele cele mici. 

Trăsura în care erau domnitorii era 
deja departe, când caii delà trăsura împăiătesil 
se speriară de strigătele publicului şi se 
ridicară în doue picioare şi începură un 
galop infernal. Vizitii cari de altfel şedeau 
pe cal, îşi pierdură cumpătul şi nu putură 
să înfrâne caii, cari traseră trăsura în 
public, care vëzênd accidentul codă speriat, 
împărăteasa şi principii deja s'au ridicat 
ca să se coboare, când unul poliţist îl 
succese a înfrâna caii. 

Numai decât după intrarea în oraş a 
domnitorilor, s'a bătut cuiele a 45 stindarde 
noue prusiane. La toate aceste primul cuiu 
l'a bătut Victor Emánuel, al douilea impë
ratul, ear al treilea Imperăteasa. 

Berlin, 29 August. 
Regele V. Emánuel a conferit con

telui Bülow ordinul „Anumiata", 

Impëratul Wilhelm a conferit lui 
Zanardeüi, prin ministru al Italiei, cu 
prilegiul înoireî triplel-alianţe, ordinul 
„Vulturul-negru*. Prinetti, ministrul de 
externe, a primi» ordinul prusian de coroană. 

Victor Emánuel a mal donat ordinele 
sft. Moritz şi sft. Lazar baronului Richt-
poffen, ministrul de externe german; ear 
secretarului de etat Müchlburg 'i-a donat 
ordinul „Crucea mare a ordinului de 
coroană italian*. 

a 
Li prânzul de gală impëratul Wil

helm a rostit următorul toast: 
„Dacă te saint, Majestate, din adâncul 

inimel, aceasta nu o fac numai supunên-
du-më formelor cavalereşti, ci o fac după 
convingerea cea mal adâncă a inimel mele. 
Te salut, Majestate, din adâncul inimel ca 
pe fiul cavalerescului Umberto, cel fără 
frică şi care nn cunoştea piedici, cel care 
a păstrat din tot sufletul amiciţia şi alianţă 
faţă de mine, — ceea-ce a făcut şi faţă de 
rëposatul meu părinte. •— Până trăesc îl 
voiu păstra gratitudine şi-'I voiu păstra 
memoria lui sacră. 

„Te salut, Majestate, ca pe domni
torul frumoasei Italie, care azi este lumina 
popoarelor, ţeara artei, culturel şi a poeţilor. 

„Te salut, Majestate, ca pe fidelul 
aliat al nostru şi al amicului nostru prea-
înalt Prancisc losif 1, şi rog pe Dumnezeu 
ce să întărească această alianţă, care ţine 
în ecuilibru pacea popoarelor europene, 
această- alianţă, care şi acuma, ca şi înainte 
cu 16 ânl, s'a înnoit şi stă să vegheze 
pacea Europei. întreaga mea patrie strigă 
aclamând: „Să trăească regele Italiei, 
hurra, hurra, hurra!* 

• 
Victor Emánuel a răspuns cu urmă

torul toast la vorbirea împëratulul : 
„Simţimăntnl de alipire ce Majestät ea 

ta s'a îndurat a dovedi faţă de persoana 
mea, de Casa de Savoya, de poporul ita
lian, e preţioasă chiezăşie a amiciţiei, ce 
cu împărtăşesc din tot sufletul. Imî aduc şi 
eu aminte cu mare emoţiune de acea amiciţie 
şi legătură ce era Intre marii noştri părinţi. 
Cu aceasta şi cu acest fel de amintiri doresc 
a se împrospăta amiciţia cea mare ce era 
între Casele de Hohenzolern şi Savoya şi 
între poporul german şi italian. Cu această 
dorinţă ridic paharul şi beau pentru sănă
tatea Majestaţiî tale, a M. sale împărătesei 
şi pentru Germania, care în centrul Europei 
e un far luminător al păcii. Trăească M. 
Sa împăratul şi regele Wilhelm I I . ! " 

• 

La prânzul de gală, ce s'a dat la 
ambasada italiană regele V. Emanuil s'a 
ridicat şi închinând paharul a învitat pe 
cel présent! a bea întru sănătatea contelui 
Bülöw şi a ambasadorului Lanza. 

După finea toastului regele s'a ridicat 
şi a predat cancelarului c. Bülow meda
lionul ordinului Anunciata, primul ordin al 
Italiei. 

Contele Bülow a rămas foarte suprins 
de această neaşteptată decoraţie, încât nu 
a găsit la moment cuvinte ca să îl mul
ţumească, numai s'a închinat de vre-o câte-va 
ori adânc înaintea regelui. Această decorare 
a făcut mare sensaţie. 

Contele Bülöw mâne se va întruni 
cu ministrul Italiei Prinetti, care după 
ştirile de acum — se va întruni şi cu am
basadorul austro-ungar Szögyény-Marich. 
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Potsdam, 29 August. 
Victor Emánuel azi inainte de prânz 

a depus o cunună de flori naturale şi ar
tificiale pe mormôntnl lui Fridric cel mare. 

CONGRESUL SECUIESC. 
Toate ziarele maghiare sunt pline 

cu laude la adresa celor ce au ini
ţiat congresul secuiesc şi In amănunte 
despre cele petrecute In prima şe
dinţa. 

Congresul a fost deschis de con
tele Dessewffy Aurél, care în vor
birea sa a accentuat îndeosebi asupra 
unei mizerii : emigrarea în România a 
Sëcuihr, unde se perd In oceanul 
v a l a h . . . 

Molnár Iozsias, deputat, vorbeşte 
pe lung despre abusurile ce s 'au făcut 
cu prilegiul mal multor acţiuni eco
nomice şi impută présidentiel ça n 'a 
atins şi aceasta chestie, oare dupa 
a sa părere , es te causa principala a 
mizeriei. 

Bedő Albert, preşedinte al comi
tetului de organisare, îi detrage Insa 
lui Molnár avôntul, pentru-ca vorbeşte 
despre lucruri ce n 'au fost luate In 
program. 

Dr. Ssadeczky Lajos, profesor la 
universitatea din Cluj, ţine apoi o in
teresanta conferenţa despre instituţiu-
nile istorice ale Secuilor, arătând fa
sele prin care au t recut în decursul 
veacurilor. 

Buday Barna, secretarul comite
tului, a citit raportul dupa care con
gresul s'a împărţit apoi în secţii, şi 
anume Becţia instrucţiunei publice, unde 
preşedinte s'a ales Sándor Iózsef. In 
sinul acestei secţii Balogh Pá l a ţinut 
conferinţa despre sporul Secuilor ori 
mal bine : a propus mesurî pentru a 
opri micşorarea numeralul Secuilor. 

Au mal vorbit abatele - canonic 
Pál István, despre vieaţa religioasa 
morala, Nagy Károly despre repausul 
duminical, ear inspectorul şcolar Koma 
Ferencz a vorbit despre Secui din punc
tul de vedere sociolog şi etnologic. 

In şedinţa agricolă a vorbit un 
oare-care Sierban Iános ear In cea 
politică şi a creditului a vorbit Vgron 
Gábor. Congresul mal are secţie in
dustrială şi a emigrării şi este cerce
ta t nu numai de cel cari au venit 

într 'adins la Tuşnad pentru congres, 
ci şi de numeroşii oaspeţi al acestei 
staţiuni balneare. 

D-na Vladaia la Recita. 
Dupa concertai arangiat ca succes in 

Bocşa-mont. d-na Vladaia, a dat şi la noi 
Duminecă lă 21 Aug. nu .concert, care, deşi 
a lăsat mult de dorit In cele materiale, căci 
au absentat, pe lângă streini, obicinuiţi de 
altcum a Іна parte şi la producţiunile ro
maneşti,—mal ales romănaşii nostru mai 
cu stare, tn partea morala au reuşit вріеп-
did, şi In mod neaşteptat. 

După convingerile câştigate, regretăm 
din inima, că d-na Vladaia, nevoita e, să 
culeagă mal pretntiadenea, prin Bănat, fruc
tele amare ale neîncredere! sădite na de 
mult, dar ca atât mal priincioase publicu
lui nostru românesc gata a se escusa cu 
ori şi ce pretext, când e vorbă de bani, 
ori jertfe. 

Proeminenta artista română, d-na Vla
daia, iară reclamă, ne-a dat ea atât mal 
bine prilcgiu, să ne convingem cum ştiu 
adevăratele prestation! de artă să Intre, 
tiptil-tiptil la inima, să farmece, să cap
tiveze. . . ! 

Şi în adevër, d-na Vladaia a captivat, 
a cucerit tşi a impus prin vocea, şcoala, 
vioiciunea şi eleganţa maestetică, cu cari e 
înzestrată în cea mai complectă armonie. 

Era un ce mângaios, dar totodată şi 
hipnotisator feiul, cum d-na Vladaia ştie 
so-'şi moduleze tesaurul de voce, — cam, 
acuş vesela, cu sopranul liric, dar puternic 
une ori, te transpoarta ca un mandra surie 
ta cele mal înalte regioni, Imbando-ţi plă
ceri Încă negustate, — ca apoi, scăzând in 
timbrul perfect de alt, cu o singura privire 
sa te arunce In triata melancolie. Ne ţinem 
prea debili, de a face receneionea recla
mata prestaţionilor d nel Vladaia ; concertai 
dat a lost apreciat de toţi cei presenţi, in
ti e cari capacităţi musicale, cari ca toţJ 
au iömas încântaţi şi frapaţi. 

De altfel, dna Vladaia o românca 
înfocata, cu dorul de a cunoaşte suflarea 
românească de dincoacl ; avênd renume eu
ropean deja stabüit, ne dispensează a l mai 
aauce elogii atonei, când publicul ascultă
tor, ca furtunoase şi nesllişite aplause, re-
chemânau o neîncetat, a dat cel mal safe 
lucit tribut de apreciere şi bucurie. 

Alături ca d-na Vladaia, artistul dra
matic dl Sava s'a achitat epre plăcerea şi 
bucuria tuturora, In mod artistic de mese
ria, na uşoară, a D-sale. — In special tn 
versul satiric predat, dl Sava s'a dovedit 
artist tn toată puterea cuvântului. 

Acompaniamentul la pian 1-a susţinut 
cu toată desteritatea, elevul de conservator, 
dl G. Feszler. 

Arangiat acest concert sab egida reu
niunilor rom. de cântări din Ioc, a celei din 
Recita mont. şi a plugarilor din Reciţa-rom. 
In programa variată, s'au mal intercalat şi 
cântări in cor, executându-se din partea 

reuniunel plugarilor ,Vino leleu de Vldu, 
co toată acurateţa. 

Reuniunea de cant. din Reciţa-mont. 
a executat de-asemenea composiţia lui Vidu 
9JResunetul Ardealului", ear la dorinţa pu
nicului a mal Intonat %Dar n'a fost visu 

de Cordonean armat de ,lmn de serbare" 
de Podolcan toate In cor mixt. 

Ca acestea concertai s'a terminat ear 
publicul, trecând In localităţile de-alăturl, 
şi-a petrecut vesel, satisfăcut pe deplin de 
resultatul moral al serei. 

Entusiasmul, bucuria şi sincerile ma
nifestări de mulţumire şi delectare sufle
tească, ale tuturora, sont tot atâtea dovezi 
eclatante despre rarele plăceri, ce am guB 
tat ca toţii la acest concert. Jov. 

N O U T À T Ï . 
ARAD, 30 August n. 1902. 

Milioanele cari lipsesc din cassa orfa-
nală delà Timişoara spun ziarele maghiare 
că s'ar 11 forat pe vremea lai — Bach. 
Vorba e că earăşi foile maghiare, cele din 
Arad mal ales, au povestit vum cel care a 
observat că se fură fusese Kövér Gábor, 
care servind sab constituţionalism, In Temi
şoara, văzând că no se cercetează afacerea 
nici dnpâ ce el denunţase tot, ea mutat la 
Arad, unde se vede că nu presupunea să 
fie tipuri d'alde — Krívány. 

• 
Din traista co minciuni a Iul Csicsó 

Fală-goală. Vnéz Hány Jàaos al Româ
nilor, am numit pe C S I C B Ó , scrie In .Tri
buna" că are la mână .document* precum că 
.sume enorme" a ridieat delà »Victoria* 
pentru ca să ne snuţină pe noi. Aşa o 
minciună mal rar, chiar şi delà Csie-tó! 
Nid un ban n'a dat Саісьо pentru foaia 
noastră, dar absolut nici ouai, ci aia conttă : 
a primit onorar pentru că a făcut formele 
necesare când ca întemeierea ziarului şi 
suntem siguri, că daca am fl fost In stare 
să-'i dăm das şi mari onorarii şi ar fl njuns 
şi tn direcţia „Victoriei* din Arad, Саісьо 
şi azi ar fi co noi şi ar lojura pe cel pe cari 
U înjura când era ca noi : pe meţiamşu !.,. 

Mal scrie acest Barnum politic : .când 
eu sunt dus de acasă, asmuţă canalia de 
stradă contra familiei mele şi denunţa că 
.Cartea de Aar* sigur se afla la muie" 1... 

Câte cuvinte, atâtea minciuni. 
,N'am asmuţat pe nimeni contra fa

miliei ваіе, ci dm contră, se laudă el ori 
il landă Măglaş, In foile din România, că 
acea „canalie* 'i-a spart ferestrile caselor, 
pe când fapt e că nu i в'а spart nimic. II 
ştiut apoi, că Csicsó trăeşte tn cele mal 
bune relation! ca mulţi .törzsvendég' delà 
.Kánya" şi ca Boksán Szever a benchetuit 
şi co ocasia congregaţiei. 

Cât despre .Cartea de Aar", earăşi 
tntortochează. Noi neam exprimat numai 
mirarea, că ziarele locale maghiare seriu 
numai despre perchişiţil şi confiscări ht ul-
traişti ca noi, pe când despre Hamsea nu 

scriu nimic, deşi s'a făcut perchisiţie şi la 
din sul. 

Bl, dar n'ar fl Csicsó Harry János dacă 
n'ar croi minciuni încât să se minuneze 
până şi el însuşi. 

Cassa orfanalft sub anchetare. Mini
sterul de interne, precum se scrie din 
Budapesta, a ordonat anchetarea mal multor 
casse orfanale, din causa multor neortndoell, 
ce sau Întâmplat de un timp. Această ani 
chstare va fl executata de cftţt-va oficiant-
înalţi al ministerului de interne. 

• 
Duel sângeros a fost erl In Timişoara, 

Intre ofleerul in réserva baron R*j«tschich 
şi Repe Lász.ó, pretoria Rösas. După prima 
împuşcătură, glonţul acestuia dm armă a 
Intrat In braţal stâng al baronului şi s'a 
oprit subsuoară. Grav rănit, baronul a fost 
transportat la spitalul militar. 

• 
Catastrofă pe mare. Direcţiunea so

cietăţi! de navigaţie Adria a primit tele
gramă că vasul ,Árpád' s'a scufundat Ia 
Mogador, aproape de Marocco. Din fericire 
tnua, atât personalul cât şi călătorii de pe 
vapor au scăpat toţi. Intre cel naufragiaţi 
sunt şi profesoral B.öihy Zsolt, judele Kál-
lay şi secretarul ministerial Jaczkó din Bu
dapesta. ^ 

Studenţii germani In contra duelului. 
Se ştie ca pană acum cei-ce cultivau mal 
ales mania duelului, erau stodenţii germani. 
Nici no se considera student cel ce no a 
doelat şi n'are pe faţă câte-va crestaturi. 
Se ecrie Insă acum din Berlin, că delegaţii 
asociaţianilor studenţeşti au ţinut conferenţa 
In care s'a decis a lopta împotriva duelului 
or! dacă na se poate înconjura ieşirea pe 
teren, să se bată numai sub cele mai uşoare 
condiţiunl ear ca pistolul nici decât. 

Prilej la această conferenţa s'a luat 
din incidentul urmărilor duelului delà In-
sterburg, onde locotenentul Hildebrandt a 
ucis pe soiocotenentul Bhwkovkh. Se ştie 
că trei dintre martorii duelului, căpitani, au 
fost daţi afară din armată. 

Moartea Iul Tisza László. Deabea a 
îngropat f amili* Tisz» pe veteranul fost 
pnm-ministru Tisza Kálmán şi enr s'a adu
nat spre a Înmormânta pe alt fia al mare! 
familii, pe Tisea László, fratele lai Tisza 
Kálmáa. Ei а mont In 28 aaguet In Gena
uen, de apoplexie de inimă. A fost cel ma! 
bëtrân fiu al faimosului administrator Biho
rean, Tisza Elemér. S'a născut In 1829 şi 
alegăndu-şl cariera de soldat, a intrat ca
det la Honvezi. A luat parte şi tn revoluţia 
din 1848, şi a fost chiar rănit In bătălia 
Mór. In vieaţa politică n'a jucat roi, ca şi 
fratele său Kálmán. Fu cunoscut mal ales 
ca preşedinte la casa de ajutor a bătrâni
lor honvezi. 

O culegere de literatura poporală. Mi
nistrul de culte al României a însărcinat 
pe dl Al. Vlahuţă să întocmească o cule
gere de literatură poporală pentru biblioteci 
şi scoale, care să cuprindă, pe cât posibil, 

Z I N A . 
NOVELĂ 

D E 

I O S I F P O P E S C U . 

(Urmare) 

— »In gura D-tale se potrivesc şi astfel de 
complimente*, zise ea, »căcî le îmbrac! în vest
mântul veselie!. Decât acum e vorba de cadril <. 

— » Credeţi, că ar fi bine să-'l încercăm?! 
întreba Ghermănescu. »La ce să mai căutăm 
bucuri! în societatea altora, când le găsim în 
noî înşine? 

Intr'aceea tinerele părech! se opriseră cam 
obosite. 

Iorgu şi Ana, nerăbdători, începură a se 
juca alergând unul după altul. Mişcările lor gra
ţioase, rîsul lor vesel şi tot farmecul tinereţe!, 
care strălucia din ochi! lor frumos! şi din feţele 
înfierbântate, atraseră privirile tuturor. El curênd 
se pierdură în îmbulzeala patinatorilor uitând de 
cadril, uitând de Zina şi de Ghermănescu, car! î! 
urmăriră cu ochi! până Й pierdură din vedere. 

— »Ce păreche fericită!* ofta Ghermă
nescu cam fără de voe. Cu toată resoluţiunea 
sa de a fi mândru şi rece, el nu putù résista 
cu totul acelui farmec puternic, care-'l cuprin
dea în apropierea Zineî. Era ca un curent elec
tric, care isvora din mari! eî ochî negri, şi fă
cea pe or! cine să se cutremure. 

— »Ea 'ş! găseşte fericirea în curăţenia 

inimeî şi a cugetelor*, zise Zina. » Oameni! bun! 
şi cu conştiinţa curată sunt mulţămiţ! cu puţin, 
şi fericirea la eï nie! nu se lasă a fî aşteptată*. 

— »Gu toate acestea cred, că sunt oameni, 
tot atât de bun!, car! ar merita fericirea pe pâ
ment, dar temperamentul lor nu le-o acoardă*. 

— » Aceia, domnule Ghermănescu, sunt 
oameni!, car! o caută în prea multe direcţiuni; 
este natural că atuncî nu o găsesc în nie! una, 
sau găsesc numai o fericire foarte trecătoare*. 

— »Dar când, după ce a căutat-o cineva 
în multe direcţiuni, cum ziceţi D-voastră, şi crede 
că în sfîrşit a găsit-o pe cea adeverată ! Sunteţi 
de părere că în acest cas respectivul nu merită 
iertare pentru îndelunga Iu! căutare, şi nu me
rită să ajungă în sfîrşit la ţinta încercărilor une! 
vieţeî întreg! «? 

— »Nu, nie! odată un astfel de om nu va 
ii fericit, pentru-că nu va putea fi statornic în 
sentimentele sale. Ceea ce azî i-se pare ţinta do
rinţelor sale, mâne i-se va părea o nouă amă
gire; acel om va căuta în continuu, fără a afla 
vre-odată; el va trece tot alăturea cu fericire*. 

— »E crudă filosofia d-tale, domnişoară, 
nu seamănă cu principiile milostive ale religiu-
neî noastre, care iartă pecătosuluî, când se po-
căeşte*. 

— »Da, când pocăinţa este adeverată. Dar 
aceea numaî Dumnezeu o ştie*. 

— »Numa! Dumnezeu? Nu eredet!, că în 
fiinţa omenească se află un reflex al divinităţi! 
şi că ea are de multe or! darul de a străbate 

cu privirea în inimile semenilor se! şi de a ceti 
ce se petrece acolo?* 

— »Cine are darul acela, îl poate între
buinţa, dacă crede că merită să-'l pună la probă. 
Dacă nu, atuncî lase lucrurilor cursul lor natu
ral ; pocăinţa iese în sfîrşit la iveală prin fapte*. 

— » Aşadar tot nu e perdută speranţa celui 
ce se pocăeşte?* 

— »N'am voit să zic asta. Dar, eată am 
îngheţat; permite-mî, domnule, să më mişc puţin*. 

In momentul acesta Iorgu şi Zina chiar tre
ceau pe dinaintea lor. 

— »Luaţi-me şi pe mine cu vo!«, le striga 
Zina, înclinând capul uşor. în direcţiunea luî 
Ghermănescu în semn de adio. Acesta-ş! muşca 
buzele cu necaz. 

II. 
Insulta, pe care o primise, era prea mare 

pentru un om ca Iorgu. Acum nu ma! avea cu-
ragiul să rîdă. Săgeata intrase prea adênc în 
inima sa. Şi era lucru ciudat, că răceala Zineî 
în loc de a şterge şi urmele amorului din 
sufletul sëu, producea, din contră, o pasiune ne
bună. El se sperià de violenţa sentimentelor sale 
pe care nu le avuse nicî-odată în timpul amoru
rilor tecëtoare. Da, Iorgu nu simţise nicî-odată 
acea iubire pasionată, de care era capabil încă 
sufletul sëu tinër, dar pe care modul sëu de 
vieaţă nu-1 lăsase ca să se desvoalte vre-odată. 
Şi cu toată amărăciunea esperienţe! proaspete, 
el se simţia reîntinerit, simţia că numaî acum are 
vieaţa un preţ. ^ ^ ^ ^ (V* irma), 
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Întreaga activitate a României, începând din 
.timpul cronicarilor şi sfârşind cu timpul de 
faţă. Iată autorii, cari au fost daeemiaţl de 
ministrul instrucţiunii pentru a figura in a-
ceasta culegere. Din literatura poporala : V. 
Alexandri, 1. Bibicescu, Elena Sevasţop, Gb. 
Madan, M. Pompiliu, S. FI. Mariât;, colin
dele plugalul, cântările de nuntă, anecdote 
poporale de Th. Speranţa etc. Din litera
tura propriu zisă : V. Alexandri, M. Emi-
nescu, Eliade Radule seu, lulia Haşdeu, G. 
Coşbuc, G Creţanu, Gr. Alexandrescu, Iancu 
Vacărescu, N. Nicoleanu, C. Konaki, B. P. 

[ Haşdeu, Al. Shiaanu, N. Blediciaau, I. Ne-
mţescu şi I. Roman. Apoi diferite romanţe 

! şi melodii naţionale, hore. serbe etc culese 
din gura poporului. 

Album comemorativ. Sub titlul : 10 
jt Main 1902, dl Ojtav Gaorge Lecca, ofiţer 
[de cavalerie In réserva, a saos la lumină 

In Bucureşti un album comemovativ, In amin
tirea roăboiulul pentru independenţă. Pe pa
gina primă se află un îablcu schiţat de Obe-

k deanu, care represintă pe Domnul ţârii In 
fruntea armatei sale, In focul bătăliei. Apoi 
urmează o mulţime de autografe. Primul e 
al Regelui Carol, care a scria în album: 
«Cel-ce ţine, învinge*4. Regina a scris acesie 
cuvinte: „Pentru ţarăl aşa ziceau cei iă 
uiţi, şi eu zic : pentru omenire 1 Eiisabeta*. 

Expediţiunea lui Norddensk-
jold. Ultimele ştiri primite cu privire 
la expediţiunea antartica Norddenskjold, 
arata ea ambele nuvi n'au suferit până 
acuma nici un inconvenient. Sănătatea 
echipajiulul e din cele mai excelente. 

• 
Emigrarea Finnilor. Din causa rusi-

flcărel din ţara Finnilor emigrările de acolo 
se măresc întruna. In anul* acesta au emi
grat până acum cu IC 00 de oameni mal 
mulţi de cât tn anul trecut. Cea mai mare 
partéimigrează la America, în Statele-Unite, 
unde acum trăesc mal mult de 250.000 de 
fluni. 

Torpilori încălziţi cu petrol. 
Departamentul naval din Statele-Unite pro-

l code actualmente la o nouă experienţă cu 
torpilorul Radgers, pentiu a încerca încăl
zirea cu ajutorul petrolului. Până in présent 
încercările nu sunt destul de satisfăcătoare ; 
totuşi se crede că în curênd experienţele 
vor reuşi. 

Fidanţare. D-şoara Mărioara Popovici 
şi dl Nicolae Vaianţiu, fldanţaţ?. Mehala, luna 

, August 1902. — Felicitările noastre! 
* 

Ziarul „Figaro" are din Londra 
informaţiuni positive, după cari soliditatea 
catedralei Sf. Paul din Londra inspiră o 
gravă nelinişte. Acoperişul şi poarta sunt 
mai ales amenitate, dar cum lipsesc fun
iile spre a remedia acest pericol, autori
tăţile spun că el nu exista. Totuşi pu
blicul, impresionat pentru recenta cădere a 
clopotniţei din Veneţia, m arată preocupat 
şi cere a se lua serioase mësuri de pre-
canţiune. 

Un regat de vênzare. Ocasiunea 
aceasta nu se presintă în toate zilele. Ad
ministraţia colonială germană anunţă cala 
18 Aprilie viitor, se va vinde la licitaţie 
publică regatul Puape, în Oceanul Pacific. 
Acest regat, care aparţinea exploratorului 
Kubary nu are nici un locuitor şi cuprinde 
suprafaţa de 9000 hectare pe insula Puape, 
insula Taatik 80 hectare, şi însfîrşit însua 
Japutik de 6 hectare. Licitaţia va începe 
delà 15.000 de mărci (18.500 lei). Ama
torii vor trebui eâse afle în ziua licitaţiei 
la Pouage, în insulele Caroline. 

Mare congres catolic s'a ţinut 
la 25 August în Mannheim (Germania). A 
fost ceva impunător, cum nu s'a mai vëzut, 
şi mai ales lucrători de pe la fabrici şs 
de prin mine precum şi ţerani au venit să 
ia parte şi la un loc cu conţi şi baroni, 
cu episcop! şi mitropoliţi, să se sfătuiască 
asupra mësurilor de îndreptare a moravuri
lor, de creşterea oamenilor în frica lui 
Dumnezeu. Au fost peste 30.000 şi deşi 
Mannheimul e oraş protestant, primăria a 
dat congresiştilor sala cea mare, în care 
încap peste 10 mii oameni şi toţi orăşenii 
au dat cvatir congresiştilor. 

Ne încăpând toţi într'o sală, congresul 
s'a ţinut in patru locuri. Mai serbătoresc 
a fost momentul când după lucrătorul Gies-
berts a tuat cuvântul archiepiscopul Norber 
dm Freiburg şi a arătat ce bucurie simte 
când poate vedea un aşa congres măreţ 
primind ideile pentru cari el înainte cu 30 
ani lupta, ca preot, chiar în Mannheim, 
unde intemlase cu ţerani şi meşteri o so
cietate zisă a feciorilor. A binecuvântat con
gresul şi a promis că toată vieaţa sa va 
lupta pentru binele lucrătorilor şi va veghia 
ca toţi preoţii sel să facă aeelaşi lucru. 

• 
O nouă invenţiune românească. 

Dl general Pascu a construit un plug — 
propria sa invenţiune — cu mult supe
rior invenţiunilor similare străine. 

Experiementat mari zilele trecute la 
ferma Statului Laza, din jud. Vasluiu, în 
faţa mai multor mari proprietari şi agri
cultori, plugul d-lui general Pascsu a dat 
resultatele cele mai satisfăcătoare. 

* 
Aeronautul Santos Dumont ѳѳ 

va duce în Elveţia spre a şi continua ex
perienţele sale la Geneva şi la Lucerna. 
Aeronautul De La Yaulx a declarat ziaru
lui „Velo" din Paris că între 1—2 Sep
temvrie va încerca să treacă marea Medi-
terană în balon. 

Serbările pentru încoronarea regelui 
Eduard VII al Ar gliei trebuiau să se în
chidă la 27 Iunie printr'o marre procesine 
regală făcută pe străzile Londrei. 

Din cauza stărel sănotăţel regelui, 
această procesiune a fost amânată. Acum 
ee anunţă că ea va avea los la 18 Oű tom vrie. 

Regele Eduard va fi oaspele lordului-
major şi se va reîntoarce la palatul Bu:-
kingh&m străbătând cartierele locuite de 
popor. 

„Teoria asigurărilor asupra 
vieţii" este titlul unei c&rţl de 144 
pag. scrisă de Ioan 1. Lăpedatu, unul 
dintre distinşii noştri tineri cari au 
cercetat în anii din urmă universita
tea din Budapesta. Opera e scrisă cu 
deosebită competenţă şi face cinste 
autorului. Noi îl felicităm cu căldură. 

• 
La cumpërarea obiectelor şcolare pă

rinţii şcolarilor vor profita mult din timp 
daeă vor cerceta exposiţia tinerimei din ma
rele magazin a prăvăliei Porter Vilmos de 
pe piaţa libertăţii din Arad. In această 
exposiţie sunt: tot felul de ghete pentru 
copil, pălării, cămăşi, năframe la gât, hai
nite, traiste de şcoală, briceage, călimare, 
condeie, cărţî—uotes e tc , cu un cuvêat se 
afla toate cele trebuincioase copiilor de 
şcoală cu începerea noului an şcolar. Pre
ţurile, socotind marea circulaţie, sunt extra
ordinar de moderate, şi térguiala meige 
comod şi foarte repede, pentru că toate cele 
trebuitoare se afl* la un loc 

Comandele din provincie se efeptuesc 
repede şi cu aea mai mare atenţiune. Nu
meral telefonului Ia oraş şi comitat e 324. 

Dl Hann, celebrul meteorologist vie-
nez, a făcut nişte calcule asupra periodi
citate! anilor secetoşi, utilizând observaţiu-
nile făcute Ia Padua, delà 1825 încoace, 
la Milan delà 1764, şi la Klagenfurt delà 
1813. Anii cei mai secetoşi au fost 1753, 
1788, 1823, 1849 şi 1 8 9 3 ; dimpotrivă, 
maximum de umiditate a fost atins în 1738, 
1773, 1803, 1843 şi 1878. însfîrşit după 
prevederile sale, maximum-ul de secetă va 
fi din nou ajuns în 1928, în vreme ce 
anul 1813 ne va aduce un al doilea potop. 

F E L U R I M I . 
Dramale Alpîlor. Aproape zilnic, 

Alpii primesc jertfa lor. Mii ci mii de vieţi 
s'au stins în înălţimele albastre şi se vor 
stinge încă. E o fatalitate legată de acele 
regiuni feerice ale eternei ernï şi nu ѳ 
tocmai mare humorul acelora cari pot aduce 
îndărM cu dînşil impresia acelei frumseţi 
ааезѳа ucigătoare. Ar trebui să ai inimă 
de fer şi să fii lipsit de simţuri ca în 
faţa acelor coloşi ce par a străpunge albastral 

Infinitului, să rëmâï rece, să nu te simţi atras 
de o putere iresistibilă, de a urca tot mal 
sus înălţimile lui prăpăstioase, tot mai sus 
şi mai sus, în regiunea tăcerii neclintite, 
lipsite de vieaţă, de unde pământul se pare 
un tablou zugrăvit pe o pânză fără de 
margini. Firile simţitoare plec singure, 
neîntuvărăşite de nimerii, ca să nu li-se 
turbure pacea contemplării şi ades nu se 
ma! întorc ci îşi găsesc pentru vecinicie 
mormântul în zăpada imaculată. Cine a 
vëzut Alpii dolomiţî intr'un apus de soare, 
încins de purpură şi de culorile cele mai 
fantastice, delà alb până la violet, cine a 
vëzut gheţarii în sclipirea soarelui de di
mineaţă, ca nişte palate gigantice de cristal, 
cine a stat să asculte freamătul codrilor 
de brazi la marginea întinselor lacuri al
bastre, şi cine a putut să înţeleagă, să 
simtă aceste farmece, pentru aceea moartea 
in astfel de regiuni nu e atât de groasnică, 
ci e de un misticism captivant şi par'că 
îl cuprinde un somn nşor, dulce, gftndin-
du-se la dînsa. Nu sunt de plâns victimele 
Alpilor! Decât să mori minat de boală, 
mai bine să te sfîrşeştî în braţele naturii. 
Ultima victimă a acestor zile a fost călu
gărul Edmund. Cine 1-a cunoscut de mai 
aproape, îl arată ca pe o fiinţă vecinie 
visătoare. Bogat, tinër, un amor nefericit 
1-a îndemnat să îmbrace rasa monahală şi 
sâ se isoleze de pasiunile şi luptele vieţii. 
El căuta tăcere, natura nefalsificată şi de 
aceea rătăcea vecinie prin munţi. Seekofel, 
care se ridică uriaş la marginea sălbatecu
lui lac Pragser şi a găsit moartea. S'a 
prăbuşit 150 metri din punctul cel mai 
frumos al muntelui .Forta-sora-ai-Fron*. 
Cei-ce i-au ridicat cadavrul şi l-'au coborît 
in vale, spun că faţa lui era senină, lu
minată de o fericire mistică. îşi găsise 
idealul după care alerga de atâta vreme. 
Şi oare aceste nenorociri vor împiedica pe 
alţii de a le căuta. Nici de cum ! Alpii 
vor atrage în totdeauna în cuprinsul lor 
firile simţitoare, pe parte dintr'inşii ÎI va 
trimete îndărăt ca sâ se gândească multă 
vreme la farmecele lui, ear pe cel care-i 
iubeşte ÎI va ţine pentru vecinicie în gheţurile 
sau prăpăstiile lor. 

PARTEA LITERARĂ. 

Gheţarul Ronuluî. 
Goeschenen, 1 August. 

O grea problemă pentru numeroşii şi 
entusiiştil visitatorl al Elveţiei ar fi aceia 
de a stabili care anume localitate din 
această ţeară este cea mal frumoasă. 

Exeursionistul care vine din cantonul 
Grifonilor, după-ce a admirat St. Moritz, 
Pontresina, gheţarii Rosegg şi Morteratsch, 
precum şi munţii cu lacurile şi caseadele 
Berninél, susţine din toate puterile că acea
stă parte a Elveţiei e3te cea mal atrăgă
toare. Acel care s'a urcat la Glion, Caux 
sau la Naye, de asupra oraşului Montreux, 
si a admirat neîntrecuta panoramă a lacului 
Leman şi a lanţului de munţi din jurul lui 
Mont Blan, mal cu seamă a uriaşului vlrf 
numit la Dent du midi, va afirma cu toată 
convingerea, că această regiune este cea 
mal Încântătoare. 

Cu multă căldură vor fi lăudate de 
asemenea priveliştele splendide delà Iungfrau, 
Mönch, Faulbarn, Weterborn, Eiger, Fin-
teraarborn şi Wtldst:ube! ; acelea delà Rigi, 
Pilatus şi Stanzborn ; acelea din vestita re
giune a Alpilor PenninI, delà sudul Ronuluî, 
unde domină Simplon, muntele Rasa şi gi
gantica piramidă Ceivin, supra numită cu 
drept cuvânt ,marele laborator al vijeliilor" 
precum şi localitatea delà estul şi nord-estul 
muntelui St. Gothard, în care domină Adula, 
Ѳ. Bernardino şi Spliigen de o parte şi ma
sivul Tödi de eeeaîaltă parte. 

De oarece am vizitat, câte-va veri 
de-a rîndul, mal toate aceste părţi ale Elve
ţiei, pot spune cu siguranţă că laudele cele 
mal entusiaste ale escursioniştilor sunt prea 
bine meritate şi că este foarte greu a pre
cisa care anume regiune, din cele citate mal 
sus, este cea mal frumoasă, de oare-ce fle
care In parte are farmecul e! şi imprimă 
în amintirea vizitatorilor câte o urmă ne-
ştearsă. 

Insă, din toate escursiunile, una din 
cele mal plăcute şi interesante este fără în

doială aceia delà gheţarul Ronda?, despre 
care mi-se vorbise ca un adevârat entusiasm 
aşa că doream malt s'o fac şi eu. De aceia 
fiind-că mă retntorceam tn ţeară tot prin 
Zürich, pe endo venisem, m'am ho -
tarît Bă profit da timpul frumos ce arăta 
baromefcul, pentru a face această mult cân
tată excarsiune. 

Ţiul sunt dramurile poştale care con
duc la gheţar: prin Brieg, prin Meiringen, 
şi prin Goeschenen. După sfatul ce mi a 
dat an gentil tovarăş de călătorie, am ales 
direcţiunea Meiringen — Goeschenen şi do 
aceea m'am Îndreptat imediat spre Lussrna, 
pontra а pleca de acolo la Meiringen. 

Lucerna fiind un centra principal de 
excorsianl, foarte multă lume se stabileşte 
aici pentru vară, aşa încât hotelurile şi chiar 
multe case particulare sunt pline aproape 
In permanenţă. Mi-a fost ca neputinţă să 
găsesc o cameră, de şi am colindat vre-o 
zece hoteluri, fără exagerare, şi în această 
situat une am asceptat propunerea ce mi-a 
făcut stăpânul celui al zecelea hotel de a 
mi-se pane an pat în camera de lectoră şi 
de a petrece acolo noaptea. 

A doua zi dimineaţa, trenai de 6 ore 
şi 15 minate а fost luat ca asalt de escur-
sioniştl ; mal ales locurile de lângă ferestre 
erau malt dispatate. Călătorii admirau rlnd 
pe rlnd când lacul celor patra cant oue; 
când v i r fu r i le Rigi, Pilatus şi Stana; 
când lacul Sarnen, când dramul din S U B 
de Brünig şi priveliştile frumoase ale lai 
Faulhorn. 

Ajuns la Meiringen, prima mea grijă 
a fost să-'ml reţin un loc la poştă pentru 
Gietsch; 'mi era teamă că nu voi pleca In 
ziua aaeia, fiind-că numeral locurilor este 
restrlns — zece — şi anii excursionişti au 
obiceiul de a şi le reţine ca câte-va zile 
mal dinainte. Norocul m'a favorisât, căci am 
găsit tocmai anul din locarile cele mal bune, 
in cupeul din faţă, de unde puteam să vel 
foarte biue In toate direcţiunile. In arma 
mea, alţi călători neavând loc în trăsura 
poştei, an isbutit să plece tot în acea zi, 
lesă în nişte trăsuri particulare. 

La amiazl, am plecat din Meiringen 
pe an timp frumos. Priveliştea ce se oferă 
din toate părţile este minunată : tablourile 
se schimba repede, care de care mal inte
resante şi mal atrăgătoare. Liniştea cea 
mare a munţilor înalţi, presăraţi ici colea 
de zăpadă, na este turburată decât de nu
meroasele cascade şi de murmurai rlulul 
Aar, care curge In fundal Înfricoşatelor 
prăpăstii delà picioarele lor. 

„Secolul'. St. C. han. 
(Va urma). 

Ui/TIME ŞTIRI. 
Petersburg, 30 August. Sub du

ra ta rësboiulul, Englezii au exilat 
din Transvaal peste 10 000 supuşi 
ruşi. Aceştia vor acum parte să se 
înapoieze, par te să fie despăgubiţi. 
Guvernul englez nu vrea însă nici una 
nici alta, din care causa presa rusă 
scrie violent contra Englezilor şi sunt 
temeri să nu se provoace vre-un conflict 
serios. 

Haagá, 30 August. Botha, Delarey 
şi De-Wett au decis să desfiinţeze 
agenţia bură din Europa şi întreaga 
activitate să se desvoalte tn Africa-
de-Sud. In curênd el se vor duce la 
Londra, unde vor propune guvernului 
diferite condiţiunl sub cari ar întră şi 
el In consiliul de stat al coloniilor 
anexate şi ar colabora la o pacifi
care sinceră. Dacă guvernul nu va 
primi condiţiunile, nu vor primi nici 
o funcţie ci în marginile legii vor agita 
puternic chestia bură. 

Red. respons. Ioan Bussu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 

într'o bună familie română în Sîbiiu 
вѳ primesc 

BĂIEŢI sau FETIŢE 
din provincie cari urmează Ia şcoală. Pe 
lângă limba germană şi română se poate 
Invita şi pianul. 

Doritorii an a se adresa Administraţiei 
noastre. sos і з -
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In librăria lui 

W. Kram i n T i b i i n 
s e » í l & d e v ê n z a r e Cărţi mal П О и ё : 

Schullerus-Popovioi, Carte de cetire ş i | gramatica 
maghiară pentru şcoaleie poporale. Fartea I. leg. 
—.50. partea 11. leg. 1.70. 

— Manual pentarn propunerea limbei maghiare tn 
şcoaleie poporale. —.6u. 

Iorga л . , Stadii şi Documente on privire la Istoria 
Românilor: 
I. Socotelile Bistriţei. II. Actele reiat, la istoria 
cultului catolic to Principate. 5.—. 
Iii. Fragmente de cronici şi ştiri despre cro
nicari, a.—. 
IV. Legăturile Prinolpatelor romane cu Ardealul 
1 6 0 i - l 6 9 9 . 5.—. 

— Istoria literaturo! rom. in secolul XVII. 20.—. 
— Operele lui Const. cantacuzino. 3.—. 
Popovici i., conductor la inveţarea limbei maghiare 

şi romane, conţinend o mica gramatică, dicţionar 
sistematic, oonversaţiunl şi m o d e 1 e de scri
sori. —.70. 

Vlăhuţă A., Romftnia pitorească. Ediţ. 2. 3.50. 
Eminescu M., t o e s i i postume. . 
— Scrieri inedite. Literatura populară. 1.50. 
Stejărei Niou, Şcolarul declamator. —.50. 
Stropi de rouă. Poesii de Elena din Ardeal. 1.—. 
Moldovan Dr. V., Despre cărţile funduare şi inta-
bularl. —.30. 
Slavici I., Din botranî, naraţiune istorică. 2.50. 
Novele alese de bret-Harte, Zola, Daudet, Coppèe, 

Gogol, Banville, Maupassant şi Maizerog. Trad. 
de Marian. 1.—. 

Barcian C. P., îngrijirea plantelor in oursul vegeta-
ţiunil. Recolta cerealelor. —30. 
— Economia vitelor sau Zootechnie generală. - .30. 
— Agrologia sau cunoaşterea pumênturilor şi mij

loacele de a le inbunătăţi. —.30. 
— Agricultura generală. Lucrarea pământului. Plu

gul, grapa etc. —.30. 
— Nutreţurile Ierboase, prepararea fonului. —.30. 
— Economia porcilor, oilor, caprelor. —.30. 
— Semenţa şi semănatul. —.30. 
Popovici A. C , Vorbe Înţelepte, maxime şi réfle

xion! culese din literatura universală. 1.50. 

Magdu Dr., Originea cuvântului valah. —.50. 
— Frumosul, studiu psichologic. 1.—. 
Dr. Mihályi, Diplome maramureşene din secolul 

14—15 leg. 12.—, broş. 10.—. 
Moga V. S., Alcătuirea unei gospodării rurale. 

(Construcţiunile rurale, Cresoerea animalelor do
mestice, Cultura albinelor şi gândacilor de mă-
taeă, Cultura viei şi vinului. 3.—. 

Alexandri V.. Poesii; Doine, Lăcrimioare, Suvenire, 
Mărgăritarele, Pasteluri, Legende, Ostaşii noştri, 
Altele. 1.50. 

Borgovanu V. Gr., Ionel, educaţiunea unul bun 
copii, carte pentru părinţi şi alţi educatori. 2.— 

Büchner Dr., Cartea despre viaţa lungă. Inveţatura 
despre durata şi conservarea vieţii. 5.—. 

Bunea Dr. A., Vechile episcopii romane a Vadului, 
Geoagiulul, Silvaşulul şi belgradului. 2.50. 

Pop-Reteganu, Novele şi schiţe. 1.—. 
Raţiu 1., Viaţa şi Operile *ul Andreiu Moreşan, 

studiu ist.-literar. 2.—. 
Vranoeanu Dr., Spre ruină. Carte contra beţiei, 

premiată de minist, cultelor in Buoureştl. 1.— 
Băilă, Pe sub arini, poesii. 1.—. 
Conda, Drepturile şi datorinţele Inveţătorilor. 8.50. 
Legea comunală (22. din 1886) cu explieaţiunî. —.80. 
Ordonanţe ministeriale pentru Introducerea legel 

com. —.10. 
Inimioară, adecă floarea poesiel naţionale. —.60. 
Ardeleanul glumeţ sau 101 de anecdote popo

rale. —.60. 
Baroian Dr. D. P., Dicţionar român-german leg. 

7.6o. broş. 6.—. 
— Dioţionar german-roman, leg. 9.40. broş. 7.60. 
Şuluţiu S t , Din Memeriul lui P. VI. 2.40. 
losif, Patriarhale, Poesii. 2.—. 
— Romanţe şi cântece. Trad. după Heine. 2.—. 
Bunea D r , Episcopii P. P. Aron şi D. Novacovioi 

sau I s t o r i a R o m a n i l o r Transilvaniei delà 
1750-1764 . 4.60. 

Maneguţiu N., Almanaohul Sftl. Niculae. Trasuri 
critioe. I. Afaceri bisericesoi. 8.—. 

Toate cărţile fle ele anunţate ori unde se pot procnra prin 

L i b r ă r i a W . K r a f f t . 824 3 - 5 

In 
„întreprindere! de Credit-Hipotecar = — 

1 Eliberarea pământului de greumênt" 
este titlul unul institut, ce s'a înfiinţat ou scopul de a da ocasiune proprie
tarilor de pamênturl, se poată ajunge la împrumuturi ieftine şi pe lângă 
condiţiunile cele mal faborabile. — Acest institut dă împrumuturi pe pa
mênturl ori şi unde. — Interesele cu amortiaarea capitalului cu tot fac 
mal puţin ca la băncile mici numai interesele simple. 

Favorul cel mal deosebit şi de nepreţuit este că cu Încetarea 
din vie aţă a debitorului, suma împrumutată se şterge de pămentul 
hipotecat, ear' ratele plătite în amortisarea capitalului sé restituesc 
numai decât în bani gata. 

Cu modalitatea împrumuturilor acestora/proprietarul unul pâment 
ajunge la bani ieftini şi este sigur că ori şi când ar înceta din vieaţa 
pămentul române liber de greunamônt, ear' erezii mal capătă şi bani gata. 

Recomandăm tuturor acelor proprietari de pamênturl cari au 
lipsă de bani se se folosească de favorul acesta. 

Pe pamênturl cari sunt hipotecate la alte institute Încă se dau 
împrumuturi, plătindu-se din suma împrumutată datoria veche la respec
tivul institut. 

La cereri de împrumuturi se recere copia cărţilor funduare şi 
foaia catastrală. 

Prospecte detailate cu informaţiunile necesare se trimit la cerere, 
pre lângă trimiterea de mărci postale In valoare de una coroană pentru 
porto postai. 

Cererile sunt a se adresa la: 

K e p r e e e n t a n ţ a 

„Eliberarea pământului de greumênt. 

814 8-10 

întreprindere de Credit-Hipotecar" 
in Sibiiu (N.-Szeben) strada Brnckenthal 36. 

Prăvălie de mode 

Ш Ш Ш H. $1 SOŢUL 
în ARAD 

Colţul pieţei Szabadság şi stradei Forray. 

Recomandă marele sëu magazin de mode pentru 
dame : mătăsuri, pamaturi şi chifonurî. 

Trusourl gata, barcheturl, plapome şi matraţurî, con-
fecţiunea noastră proprie. 

Cele maî bune fabricate soMe. şi preţurile 
cele mal ieftine. 

Materie fină pentru reverenzi, earl îşi conservă 
coloarea, în Arad numai la noi se află tn asortiment 
bogat. 

Executăm confecţionarea de 

= = reverenzi, paltoane, pardesiurî, = 
şi le pregătim prin binecunoscutul croitor Dragan Adamovicî. 

Avem In mare asortiment materie şi mătăsuri pentru 

= ornate şi prapori bisericeşti. = 
Putem présenta nenumerate scrisori de recunoştinţă 

despre reverenzile ce noi le pregătim, precum şi despre 
serviciul nostru bun şi inescepţionabil. 

Cu distinsă stimă : 
Rosenblüh H. şi soţul. 

792 1 0 - 2 5 
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I Cruce duplă electro-magneticá 
vindecă şi inviorază sub garanţie. 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, tmpedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurl de inimă, 
asma, auzul greu, sgftrciurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
іѳсЬіав, udului In pat, înfluinza, tn 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lată a sângelui şi multor 
altor boale cari la tractare nor
mală a medicului se vindecă 
p r i n electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
nu numai din timp tn timp ci 
Introduce constant In corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
boaîele aflătoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei cO acest aparat 
vindecă boale vechi de 16 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse in toate părţile lume! 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, care In decurs de 45 nie nu вѳ va vindeca і-вѳ 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu nu e 
permis să se confunde cu aparatul «Volta* deoarece .Ciasul-Volta" at&t In 
Germania cât şi tn Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e in genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetiae o recomandă 
îndeosebi. 

624 -102 

Preţul aparatului mare e fl. 3, 
sau Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparatului mic e fl. 2, 
sau Cor. é. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de ѵомаге pentru ţeară 
şi străinătate e : 

V., str. Vadász 42. E 
j colţul str. Zálmán. 

Tipografia .Tribuna Poporului* Avei Popovioiu Bareianu. 


